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Άδειες Χρήσης 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια 

χρήσης Creative Commons και ειδικότερα 
Αναφορά – Μη εμπορική Χρήση – Όχι Παράγωγο Έργο 3.0 Ελλάδα 

(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives 3.0 Greece) 
 

 
CC BY-NC-ND 3.0 GR 

[ή επιλογή ενός άλλου από τους έξι συνδυασμούς] 

[και αντικατάσταση λογότυπου άδειας όπου αυτό έχει μπει (σελ. 1, σελ. 2 και τελευταία)] 

• Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που 
περιλαμβάνεται στις διαφάνειες του μαθήματος, και 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια χρήσης. Η άδεια 
χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό αναφέρεται 
ρητώς.  
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Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 



Συνολικό έσοδο, συνολικό κόστος και 
κέρδος 

Οι οικονομολόγοι συνήθως υποθέτουν ότι σκοπός της 
επιχείρησης είναι η μεγιστοποίηση του κέρδους και 
διαπιστώνουν ότι η υπόθεση αυτή αντιστοιχεί στην 
πραγματικότητα στις περισσότερες περιπτώσεις. 

Το ποσό που εισπράττει η επιχείρηση από την πώληση 
του προϊόντος της ονομάζεται συνολικό έσοδο. Το 
ποσό που η επιχείρηση πληρώνει για να αγοράσει 
εισροές ονομάζεται συνολικό κόστος ή συνολικά 
έξοδα. Ορίζουμε, λοιπόν, ως κέρδος μιας επιχείρησης 
τα συνολικά έσοδα μείον το συνολικό κόστος. 

 



Το κόστος ως κόστος ευκαιρίας 

Κόστος ευκαιρίας ενός πράγματος είναι όλα εκείνα από 
τα οποία παραιτείται κανείς για να το αποκτήσει. 

Τα στοιχεία κόστους που απαιτούν από την επιχείρηση 
να πληρώσει κάποια χρήματα, ονομάζονται φανερό 
κόστος. Κάποια άλλα στοιχεία κόστους ευκαιρίας της 
επιχείρησης που ονομάζονται αφανή δεν απαιτούν 
την πληρωμή μετρητών από την επιχείρηση. Ας 
υποθέσουμε ότι η Ελένη μπορεί να βρει εργασία με 
ωρομίσθιο 100 ευρώ. Για κάθε ώρα, λοιπόν, που η 
Ελένη εργάζεται στο εργοστάσιο πίτσας χάνει 100 
ευρώ εισοδήματος, ενώ το ποσό αυτό είναι, επίσης, 
μέρος του κόστους της. 
 



Το κόστος κεφαλαίου ως κόστος 
ευκαιρίας 

• Ας υποθέσουμε, για παράδειγμα, ότι η Ελένη 
χρησιμοποίησε 300.000 ευρώ από τις 
αποταμιεύσεις της για να αγοράσει το 
εργαστήριο παραγωγής από τον προηγούμενο 
ιδιοκτήτη. Αν το ποσό αυτό ήταν σε λογαριασμό 
ταμιευτηρίου με επιτόκιο 5%, η Ελένη θα κέρδιζε 
15.000 ευρώ το χρόνο. Η απόκτηση, λοιπόν, του 
εργοστασίου κοστίζει στην Ελένη την απώλεια 
εισοδήματος από τόκους 15.000 ευρώ το χρόνο. 
Το ποσό αυτό των 15.000 ευρώ είναι κόστος 
ευκαιρίας. 
 



Οικονομικό κέρδος έναντι λογιστικού 
κέρδους 

• Το οικονομικό κέρδος της επιχείρησης είναι 
τα συνολικά έσοδα της επιχείρησης μείον το 
σύνολο του κόστους ευκαιρίας (φανερό και 
αφανές). Το λογιστικό κέρδος της επιχείρησης 
είναι τα συνολικά έσοδα της επιχείρησης 
μείον μόνο τα συνολικά φανερά έξοδά της. 

 



Η συνάρτηση παραγωγής 

Οι ποσότητες πίτσας που παράγει το εργαστήριο της Ελένης ανά ώρα 
εξαρτώνται από τον αριθμό των εργατών. Ο αριθμός των εργατών 
παρουσιάζεται στον οριζόντιο άξονα και η παραγωγή στον 
κατακόρυφο άξονα. Η σχέση αυτή ανάμεσα στην ποσότητα των 
εισροών (εργατών) και εκροών (παραγωγή πίτσας) ονομάζεται 
συνάρτηση παραγωγής. 

Το οριακό προϊόν μιας εισροής στην παραγωγή είναι η αύξηση την 
οποία επιφέρει στην ποσότητα του παραγόμενου προϊόντος, η 
χρησιμοποίηση μιας πρόσθετης μονάδας της εισροής αυτής. 

Καθώς αυξάνεται ο αριθμός των εργατών, το οριακό προϊόν 
μειώνεται. Η ιδιότητα αυτή ονομάζεται φθίνον οριακό προϊόν. 
Όταν αρχίσει να αυξάνεται ο αριθμός των εργατών, οι 
νεοπροσληφθέντες εργάτες πρέπει να μοιράζονται τον ίδιο 
εξοπλισμό και να εργάζονται σε συνθήκες όπου υπάρχει 
συνωστισμός. 
 



 



 



Από τη συνάρτηση παραγωγής στην 
καμπύλη συνολικού κόστους 

Το κόστος του εργαστηρίου της Ελένης είναι 30 ευρώ την 
ώρα και το κόστος του εργάτη είναι 10 ευρώ την ώρα. 

Το  Σχήμα  13.3 απεικονίζει την παραγόμενη ποσότητα 
στον οριζόντιο άξονα και το συνολικό κόστος στον 
κατακόρυφο άξονα. Το διάγραμμα αυτό ονομάζεται 
καμπύλη συνολικού κόστους.  

Η καμπύλη συνολικού κόστους γίνεται πιο κατακόρυφη 
καθώς αυξάνει η παραγόμενη ποσότητα, ενώ η 
συνάρτηση παραγωγής γίνεται πιο επίπεδη καθώς 
αυξάνει η παραγωγή. Αυτές οι μεταβολές στην κλίση 
πραγματοποιούνται για τον ίδιο λόγο.  

 



 



Από τη συνάρτηση παραγωγής στην 
καμπύλη συνολικού κόστους 

Επειδή η κουζίνα έχει συνωστισμό, κάθε πρόσθετος 
εργάτης αυξάνει λιγότερο την παραγωγή, γεγονός που 
αντανακλάται στο φθίνον οριακό προϊόν. Επομένως, η 
συνάρτηση παραγωγής είναι σχετικά επίπεδη.  

Όταν η κουζίνα της Ελένης είναι γεμάτη από εργάτες, η 
παραγωγή μιας επιπλέον πίτσας απαιτεί πολύ 
πρόσθετη εργασία και, κατά συνέπεια, είναι 
πολυδάπανη. Επομένως όταν η παραγόμενη 
ποσότητα είναι μεγάλη, η καμπύλη συνολικού 
κόστους είναι σχετικά κάθετη. 

 



Οι διάφορες κατηγορίες κόστους 

Ο Πίνακας 13.2 παρουσιάζει στοιχεία για το κόστος μιας 
επιχείρησης - το κυλικείο της Ουρανίας. 

Ένα μέρος του συνολικού κόστους, το ονομαζόμενο σταθερό 
ή πάγιο κόστος δεν μεταβάλλεται όταν μεταβάλλεται η 
παραγωγή. Το κόστος αυτό υπάρχει ακόμα και αν η 
επιχείρηση δεν παράγει απολύτως τίποτα. 

Ένα μέρος, όμως, του συνολικού κόστους της επιχείρησης, 
που ονομάζεται μεταβλητό κόστος, μεταβάλλεται όταν 
μεταβάλλεται η παραγόμενη ποσότητα. Το μεταβλητό 
κόστος του κυλικείου περιλαμβάνει το κόστος των 
λεμονιών, της ζάχαρης, των πλαστικών κυπέλων και των 
καλαμακιών: όσο περισσότερη λεμονάδα παράγει το 
κυλικείο, τόσα περισσότερα από αυτά τα αντικείμενα 
πρέπει να αγοράσει. 
 



 



 



Μέσο και οριακό κόστος 

Δυο ερωτήματα σχετικά με το κόστος παραγωγής λεμονάδας:  
 Πόσο κοστίζει η παραγωγή ενός ποτηριού λεμονάδα; 
 Πόσο κοστίζει η αύξηση της παραγωγής λεμονάδας κατά 

ένα ποτήρι; 
Το συνολικό κόστος διαιρούμενο με το παραγόμενο προϊόν 

ονομάζεται μέσο συνολικό κόστος. Το μέσο σταθερό 
κόστος είναι το σταθερό κόστος διαιρούμενο με την 
ποσότητα του προϊόντος και το μέσο μεταβλητό κόστος 
είναι το μεταβλητό κόστος διαιρούμενο με την ποσότητα 
του προϊόντος. 

Το ποσό κατά το οποίο αυξάνεται το συνολικό κόστος όταν η 
επιχείρηση αυξάνει την παραγωγή της κατά 1 μονάδα 
ονομάζεται οριακό κόστος.  
 



Μέσο και οριακό κόστος 

Οριακό κόστος = Μεταβολή συνολικού κόστους/ 
Μεταβολή ποσότητας 

MC=ΔTC/ΔQ 

Το μέσο συνολικό κόστος μας φανερώνει το κόστος 
μιας μονάδας προϊόντος, αν το συνολικό κόστος 
επιμεριστεί ίσα σε όλες τις μονάδες που έχουν 
παραχθεί. Το οριακό κόστος μας δείχνει την 
αύξηση του συνολικού κόστους που προκύπτει 
από την παραγωγή μιας πρόσθετης μονάδας 
προϊόντος. 

 



Οι καμπύλες κόστους και οι μορφές 
τους 

Το οριακό κόστος ανέρχεται καθώς αυξάνεται η 
παραγόμενη ποσότητα λεμονάδας. Η σχέση αυτή 
εκφράζει την ιδιότητα του φθίνοντος οριακού 
προϊόντος.  

Όταν η Ουρανία παράγει μικρή ποσότητα λεμονάδας το 
οριακό προϊόν ενός επιπλέον εργάτη είναι μεγάλο και 
το οριακό κόστος ενός επιπλέον ποτηριού λεμονάδας 
είναι μικρό. Όταν η ποσότητα της λεμονάδας που 
παράγεται είναι ήδη μεγάλη, το οριακό προϊόν ενός 
επιπλέον εργαζόμενου είναι χαμηλό, άρα το οριακό 
κόστος ενός πρόσθετου ποτηριού λεμονάδα θα είναι 
μεγάλο.  
 



Μέσο συνολικό κόστος σχήματος U 

Η καμπύλη μέσου συνολικού κόστους της Ουρανίας είναι 
σχήματος U.  Το μέσο συνολικό κόστος είναι το 
άθροισμα του μέσου σταθερού κόστους και του 
μέσου μεταβλητού κόστους. Το μέσο σταθερό κόστος 
μειώνεται όταν αυξάνεται η παραγόμενη ποσότητα, 
επειδή το σταθερό κόστος επιμερίζεται σε μεγαλύτερο 
αριθμό μονάδων του προϊόντος. Το μέσο μεταβλητό 
κόστος αυξάνεται όταν αυξάνεται η παραγωγή, 
εξαιτίας του φθίνοντος οριακού προϊόντος. 

Το κατώτατο σημείο της καμπύλης σχήματος U 
εμφανίζεται στην ποσότητα που ελαχιστοποιεί το 
μέσο συνολικό κόστος. Η ποσότητα αυτή ονομάζεται 
αποτελεσματική κλίμακα της επιχείρησης. 
 



Η σχέση μεταξύ οριακού κόστους και 
μέσου συνολικού κόστους  

Όταν το οριακό κόστος είναι μικρότερο από το μέσο 
συνολικό κόστος, το μέσο συνολικό κόστος μειώνεται. 
Όταν το οριακό κόστος είναι μεγαλύτερο από το μέσο 
συνολικό κόστος, το μέσο συνολικό κόστος αυξάνεται. 

Η καμπύλη του οριακού κόστους  τέμνει την καμπύλη 
του μέσου κόστους στο κατώτατο σημείο της. Γιατί; 
Σε χαμηλά επίπεδα παραγωγής το οριακό κόστος είναι 
κάτω από το μέσο συνολικό κόστος και γι΄αυτό το 
μέσο συνολικό κόστος μειώνεται. Όμως, μετά το 
σημείο τομής των δυο καμπυλών, το οριακό κόστος 
αυξάνεται πάνω από το μέσο συνολικό κόστος.  

 



Η σχέση μεταξύ βραχυχρόνιου και 
μακροχρόνιου μέσου συνολικού κόστους 

• Σε μια περίοδο λίγων μόνο μηνών, η Renault δεν 
μπορεί να προσαρμόσει τον αριθμό ή το μέγεθος των 
εργοστασίων της. Ο μόνος τρόπος που έχει για να 
παράγει περισσότερα αυτοκίνητα είναι να προσλάβει 
επιπλέον εργάτες που θα εργαστούν στα εργοστάσια 
που έχει ήδη. Στη βραχυχρόνια περίοδο, λοιπόν, το 
κόστος αυτών των εργοστασίων έχει το χαρακτήρα του 
σταθερού κόστους. Αντιθέτως, σε μια περίοδο 
μερικών ετών, η Renault μπορεί να επεκτείνει το 
μέγεθος των εργοστασίων της, να κατασκευάσει νέα 
εργοστάσια ή να κλείσει παλαιά. Στη μακροχρόνια  
περίοδο, λοιπόν, το κόστος των εργοστασίων της 
Renault είναι μεταβλητό κόστος.  
 



Η σχέση μεταξύ βραχυχρόνιου και 
μακροχρόνιου μέσου συνολικού κόστους 

• Η μακροχρόνια καμπύλη μέσου συνολικού 
κόστους έχει σχήμα U, αλλά με πολύ πιο ευρεία 
βάση από τη βραχυχρόνια καμπύλη μέσου 
συνολικού κόστους. Επιπλέον, η μακροχρόνια 
καμπύλη βρίσκεται κάτω από όλες τις 
βραχυχρόνιες καμπύλες κόστους. Οι ιδιότητες 
αυτές οφείλονται στη μεγαλύτερη ευελιξία των 
επιχειρήσεων στη μακροχρόνια περίοδο. 
Ουσιαστικά, στη μακροχρόνια περίοδο η 
επιχείρηση επιλέγει ποια βραχυχρόνια καμπύλη 
θέλει να χρησιμοποιήσει. 
 



 



Η σχέση μεταξύ βραχυχρόνιου και 
μακροχρόνιου μέσου συνολικού κόστους 

• Πόσος καιρός χρειάζεται ώσπου μια 
επιχείρηση να φθάσει στη μακροχρόνια 
περίοδο; Η απάντηση εξαρτάται από την 
επιχείρηση. Μια μεγάλη επιχείρηση 
μεταποίησης μπορεί να χρειαστεί έναν χρόνο 
ή και παραπάνω για να χτίσει ένα μεγαλύτερο 
εργοστάσιο. Αντιθέτως, ένα άτομο που έχει 
ένα παντοπωλείο μπορεί να βρει νέο χώρο 
και να επεκτείνει τις πωλήσεις του σε λίγες 
μόνο εβδομάδες ή ημέρες. 

 



Οικονομίες κλίμακας και αρνητικές 
οικονομίες κλίμακας 

• Όταν το μακροχρόνιο μέσο συνολικό κόστος 
μειώνεται όσο αυξάνεται η παραγωγή, λέμε ότι 
υπάρχουν οικονομίες κλίμακας. Όταν το 
μακροχρόνιο μέσο συνολικό κόστος αυξάνεται 
καθώς αυξάνεται η παραγωγή, λέμε ότι 
υπάρχουν αρνητικές οικονομίες κλίμακας. Όταν 
το μακροχρόνιο μέσο συνολικό κόστος μένει 
αμετάβλητο όταν μεταβάλλεται το επίπεδο της 
παραγωγής, λέμε ότι υπάρχουν σταθερές 
αποδόσεις κλίμακας. 

 



Οικονομίες κλίμακας και αρνητικές 
οικονομίες κλίμακας 

Οι οικονομίες κλίμακας προκύπτουν συχνά επειδή τα 
υψηλότερα επίπεδα παραγωγής επιτρέπουν την 
εξειδίκευση μεταξύ των εργαζομένων, η οποία 
επιτρέπει σε κάθε εργαζόμενο να γίνει καλύτερος στην 
εκτέλεση του έργου που έχει αναλάβει. Αυτή η 
ανάλυση μας δείχνει γιατί οι μακροχρόνιες καμπύλες 
μέσου συνολικού κόστους έχουν συχνά σχήμα U.  

Έτσι, το μακροχρόνιο μέσο συνολικό κόστος μειώνεται 
σε χαμηλά επίπεδα παραγωγής λόγω της αυξημένης 
εξειδίκευσης και αυξάνεται σε υψηλά επίπεδα 
παραγωγής εξαιτίας των αυξημένων προβλημάτων 
συντονισμού. 
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